

Китай - ЕС

# ОТНОШЕНИЯ НА ВСЕОБХВАТНО СТРАТЕГИЧЕСКО ПАРТНЬОРСТВО

Във Варшава се състоя среща на върха между КНР и страните от Централна и Източна Европа

На 26.04.2012 г. във Варшава се състоя срещата на върха между Китай и страните от Централна и Източна Европа. На срещата присъстваха премиерът на държавния съвет на КНР Вън Дзябао и премиерът на Република Полша Доланд Туск, председател на Съвета на министрите на Босна и Херцеговина Виекослав Беванда, премиерът на Република Хърватска Зоран Миланович, премиерът на Република Чехия Петър Нечас, премиерът на Република Естония Андриус Ансип, премиерът на Унгария Виктор Орбан, премиерът на Република Латвия Валдис Домбровскис, премиерът на Република Литва Андриус Кубилюс, премиерът на Република Македония Никола Груевски, премиерът на Черна гора Игор Лукшич, премиерът на Румъния Михай Унгуряну, премиерът на Република Сърбия Мирко Цветкович, премиерът на Република Словакия Роберт Фицо, премиерът на Република Словения Янез Янша, вицепремиерът на Република Албания Едмонд Хаджинасто, вицепремиерът на Република България

Симеон Дянков, се каза в публикуваното след срещата Комюнике.

1. Ръководителите, участващи в срещата на високо равнище във Варшава изказаха задоволството си от провеждането ѝ и благодарност към полската страна за работата по организацията на „Търговско-икономическия форум Китай - Централна и Източна Европа“. Този форум е подобен на проведения през юни 2011 г. в Унгария. Присъстващите държавни ръководители подчертаха ролята на контактите на високо ниво за направляване и стимулиране развитието на междудържавните отношения и изразиха желанието си в бъдеще да продължат да прилагат тази форма на сътрудничество. Държавните ръководители приветстваха постигнатия напредък във всички области на сътрудничеството между Китай и страните от Централна и Източна Европа през последните години, споделяйки общото мнение, че в съвременния свят на постоянни промени и засилване на взаимната зависимост между държавите, интересите на всички

страни стават все по-тясно обвързани, необходимо е да се засили още повече обменът и сътрудничеството, за да бъдат използвани по-добре възможностите и посрещани съществуващите предизвикателства. Разширяването и задълбочаването на взаимните връзки отговаря на взаимните желания и коренните интереси на народите на Китай и страните от Централна и Източна Европа и е полезно за стимулиране на сътрудничеството между страните.

2. Присъстващите на срещата държавни ръководители подчертаха, че между Китай и страните от Централна и Източна Европа съществуват традиционно приятелски връзки, и тези връзки са важна част от отношенията в Централна Европа. Ръководителите на всяка една от страните ще гледат на взаимните връзки със стратегическа и дългосрочна визия и основавайки се на принципите на взаимно уважение, равнопоставеност и взаимна полза ще изграждат ориентирани към бъдещето и общото развитие отношения на приятелство и



Вън Дзябао и полският президент Доланд Туск

партньорство. Китайската страна потвърди подкрепата си за процеса на европейската интеграция и действията, предприемани от страните на Централна и Източна Европа за стимулиране на здравословното икономическо развитие. Страните от Централна и Източна Европа приветстват устойчивия, балансиран и сравнително бърз растеж на китайската икономика и важния принос на страната за растежа на световната икономика.

3. Присъстващите на срещата държавни ръководители признават, че развитието на още по-тесни икономически отношения има важно значение за стимулиране на взаимното развитие и регионалното сътрудничество и желаят разширяване на обмена на информация и практичес-

кото сътрудничество в търговията, инвестициите, финансовата сфера и др. Китайската страна е готова да предприеме активни мерки за подкрепа на сътрудничеството между Китай и страните от Централна и Източна Европа в областта на инфраструктурата, високите технологии, чистите енергийни източници и други области. За по-нататъшното стимулиране на взаимните инвестиции всяка една от страните ще се стреми към премахване на протекционизма в търговията и инвестициите.

4. Понастоящем общото сътрудничество между Китай и Европа непрекъснато се разширява, Китай и ЕС изграждат отношения на всеобхватно стратегическо партньорство. Ръководителите на страните бяха удовлетворени от това, че

срещата на върха се провежда в този контекст.

5. Присъстващите на срещата държавни ръководители смятат, че контактите в хуманитарната и културната област имат незаменяема и важна роля за задълбочаване на взаимното опознаване и укрепване на традиционното приятелство. Правителствата на всички страни ще подкрепят провеждането на културни фестивали и взаимните визити на литературни и художествени групи, ще осъществяват взаимен обмен на студенти и взаимна подкрепа в областта на езиковото обучение, ще засилват научния обмен между изследователските структури на страните, ще изграждат платформи за обмен и контакти между младежта, ще стимулират и подкрепят побратимяването на провинции и градове, ще осъществяват реално сътрудничество в областта на туризма.

6. Настоящата среща предостави възможност на присъстващите държавни ръководители да обменят мнения по въпросите от глобалния дневен ред, в това число запазването на мира, регулирането на световната икономика, енергийната сигурност, сигурността на зърнените храни и хранителните продукти, климатичните промени и устойчивото развитие.

## ДВНАДЕСЕТ СЪТПКИ НА КИТАЙ ЗА СТИМУЛИРАНЕ НА СЪТРУДНИЧЕСТВОТО СЪС СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА

Сформиране на Секретариат за сътрудничество между Китай и страните от Централна и Източна Европа, който да бъде учреден към Министерството на външните работи на Китай и да отговаря за обсъждането и координирането на дейностите по сътрудничеството, за организиране на срещи на върха и за прилагането на договорените резултати. Шестнадесетте страни от Централна и Източна Европа на доброволен принцип определят кореспондираща институция и един координатор в своята страна, който участва в координиране на работата на Секретариата.

Създаване на специална кредитна линия от 10 милиарда щатски долара, в която са включени в определено съотношение преференциални кредити. Средствата ще бъдат използвани в съвместни проекти в инфраструктурата, високите технологии, зелената икономика и др. области. Шестнадесетте страни от Централна и Източна Европа могат да кандидатстват с проекти пред Китайската банка за развитие (China Development

Bank), Ексим банк (China Exim Bank), Промислено-търговска банка (Industrial and Commercial Bank of China), Китайската банка (Bank of China), Строителна банка (China Construction Bank), СИ-ТИК банк (China CITIC Bank).

Инициатива за създаването на Фонд за инвестиции и сътрудничество Китай - Централна и Източна Европа с първоначална цел набиране на средства в размер на 500 милиона щатски долара.

Китайската страна ще изпрати в страните от Централна и Източна Европа „работни групи за стимулиране на търговията и инвестициите“ и ще предприеме реални стъпки за насърчаване на двустранното търговско-икономическо сътрудничество. Китай желае заедно с всяка една от страните да положи съвместни усилия за увеличаване на търговския оборот между Китай и 16-те страни от Централна и Източна Европа до 100 млрд. щатски долара в срок до 2015 г.

В съответствие с реалните условия и необходимости на страните от Централна и Източна Европа, Китай ще стимулира своите компании в следващите 5 години да изградят съвместно с всяка страна по една икономическа технологична зона, и ще продължава да насърчава и подкрепя още повече китайски предприятия да участват в изграждането на вече съществуващите икономически технологични зони.

Китай желае съвместно с 16-те страни от Централна и Източна Европа активно да търси форми за финансово партньорство като взаимен обмен на валута, трансгранични търговски стъпки за насърчаване на местна валута и взаимно учредяване на банкови представителства.

Създаване на консултативен съвет от специалисти по изграждането на транспортна мрежа Китай - Централна и Източна Европа. Министерството на търговията на Китай поставя началото, а 16-те стра-

ни от Централна и Източна Европа се включват на доброволен принцип, като страните съвместно обсъждат различни форми за изграждане на образцова регионална магистрална или железопътна мрежа посредством съвместни инвестиции, общи концесии и др.

Инициатива за организиране в Китай през 2013 г. на „Форум за културно сътрудничество Китай - Централна и Източна Европа“, и в тази рамка провеждане на регулярни културни срещи на високо ниво и експертни срещи, както и взаимно организиране на културни фестивали и специализирани мероприятия.

През следващите 5 години на 16-те страни от Централна и Източна Европа да бъдат предоставени 5000 стипендии за обучение на студенти, както и подкрепа за изграждане на Институт Конфуций и Аудитори Конфуций в тези страни. През следващите 5 години се планира в Китай да бъдат

поканени 1000 учащи се от всички 16 страни за изучаване на китайски език. С цел засилване на междуниверситетския обмен и съвместните научни изследвания, през следващите 5 години Китай ще изпрати 1000 студенти и учени на специализация в 16-те страни. Министерството на образованието на Китай планира през следващата година да организира „Семинар по образователни политики Китай - Централна и Източна Европа“.

Инициатива за създаване на „Съюз за насърчаване на туризма Китай - Централна и Източна Европа“. Националното бюро по туризма на Китай поставя началото, и кани за участие управляващите институции в сферата на гражданската авиация, туризма, както и авиационни компании да се включат, с цел взаимно промотиране и съвместно разработване на туристически маршрути, а също така маршрути за откриване на директни авиовръзки между Китай

и 16-те страни. Националното бюро по туризма на Китай планира по време на Китайското международно туристическо изложение в Шанхай през есента на тази година да поведе като съорганизатор „Специализирана презентация на туристически продукти Китай - Централна и Източна Европа“.

Създаване на „Фонд за изследване на отношенията Китай - Централна и Източна Европа“. Китайската страна е готова да предостави средства в размер на 2 милиона китайски юана за подкрепа на научния обмен между изследователските структури и учените на двете страни.

Китайската страна планира организирането на първия „Форум на младите политици от Китай и Централна и Източна Европа“, на който да бъдат поканени за участие представители на младежта от двете страни, с цел задълбочаване на взаимното опознаване и дружеските връзки.